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Antwort
der Landesregierung

auf die Miindliche Anfrage der Abgeordneten Stange (DIE LINKE)
- Drucksache 5/1927 -
gemaR § 91 Abs. 2 Satz 4 GO

Behindertenparkplatze vor dem Gebaude des Thiiringer Landtags

Das Thuringer Innenministerium hat die in der 38. Plenarsitzung am 8. Dezember 2010 zur Beantwortung
verbliebene Mundliche Anfrage namens der Landesregierung gemaf § 91 Abs. 2 Satz 4 GO mit Schreiben
vom 9. Dezember 2010 wie folgt beantwortet:

1. Welche Mdoglichkeiten hat die Landesregierung, Kontrollen zur Benutzung der Behindertenparkplatze
vor dem Gebaude des Landtags durchzuflhren?

und

2. Wie wird die Landesregierung in Zukunft sicherstellen, dass die speziellen Parkplatze nur fur behinder-
te Menschen zur Verfligung stehen?

Ich darf die Fragen 1 und 2 in einer Antwort zusammenfassen. Allgemein gilt Folgendes: Die Aufgabe
Verkehrstberwachung fur den ruhenden Verkehr liegt in der Zustandigkeit der Gemeinden als Ordnungs-
behdrden im Ubertragenen Wirkungskreis. Daneben sind auch die Dienststellen der Polizei zustandig.

Der ruhende Verkehr im Bereich Jirgen-Fuchs-Strale wird durch die Vollzugsdienstkrafte des Burgeramts
der Stadt Erfurt und durch die Polizei im Rahmen ihrer Streifentatigkeit kontrolliert. In diesem Zusam-
menhang geht die Polizei Hinweisen von anderen Verkehrsteilnehmern oder Bediensteten des Thiringer
Landtags zu Parkversté3en nach. Schwerpunktmaflige und zielgerichtete Kontrollen der Behinderten-
parkplatze vor dem Gebaude des Thiringer Landtags werden durch die Polizei derzeit nicht durchgefihrt.
Sollte sich in der Zukunft - etwa durch eine Haufung von entsprechenden Verstdlien - zeigen, dass die
Behindertenparkplatze vermehrt von nichtberechtigten Personen genutzt werden, wird das Birgeramt
der Stadt Erfurt in Abstimmung mit der Polizei verstarkte Kontrollen in diesem Bereich vornehmen.

3. Wie viele Kontrollen hat die Stadt Erfurt 2010 in diesem Bereich der Jurgen-Fuchs-Stral3e (Parken auf
Behindertenparkplatzen und sonstiges Parken) durchgefuhrt, wie viele Ordnungswidrigkeiten sind nach
Kenntnisstand der Landesregierung durch die zustédndige Ordnungsbehdrde der Stadt Erfurt im Jahr
2010 festgestellt worden und wie viele Kontrollen hat diesbeziglich die Landespolizei - mit wie vielen
festgestellten VerstdRen gegen die Parkregelung - durchgefuhrt?

Zur Anzahl der durch die Vollzugsdienstkrafte des Burgeramts der Stadt Erfurt durchgefihrten Kontrol-
len im Bereich der Jurgen-Fuchs-Stral3e liegen der Landesregierung keine Angaben vor. Im Burgeramt
wird kein Nachweis dartber gefuhrt, wie oft in welchen Bereichen der ruhende Verkehr in der Stadt kon-
trolliert wird. Die Kontrollen erfolgen im Wesentlichen nach Schwerpunktbereichen und werden bedarfs-
und burgerorientiert durchgeflhrt.
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Durch das Burgeramt wurden im Zeitraum vom 2. Januar bis 3. Dezember 2010 bei Kontrollen im Be-
reich der Jirgen-Fuchs-Strafte 209 Verkehrsordnungswidrigkeiten mit einem Verwarnungsgeld geahndet.

Das Biirgeramt der Stadt Erfurt weist im Ubrigen darauf hin, dass die Landtagsverwaltung eigenstandig
Kontrollen durchfiihren und ParkverstoRe im Blrgeramt zur Anzeige bringen kann. Deren Verfolgung
und Ahndung Ubernimmt dann das Blrgeramt.

Zur Anzahl der durch die Polizei durchgefiihrten Kontrollen im Bereich der Jirgen-Fuchs-Stralie gibt es,
da es sich in der Regel nur um geringfligige Verkehrsverstolie handelt, keine statistischen Angaben.

4. Wer ist fir die Schneeberaumung auf den Behindertenparkplatzen zustandig und wie kann gesichert
werden, dass diese auch geschieht?

Nach § 49 Abs. 4 Thiiringer StralRengesetz haben die Gemeinden die 6ffentlichen Straflten innerhalb der
geschlossenen Ortslage nach MaRgabe ihrer Leistungsfahigkeit vom Schnee zu raumen und zu streu-
en, soweit dies zur Aufrechterhaltung der 6ffentlichen Sicherheit und Ordnung erforderlich ist.

Fir die Schneeberaumung auf den Fahrbahnen der Stral3en ist damit die Stadt Erfurt zustandig. Zu die-
sem Zweck hat die Stadt Erfurt einen Winterdienstplan aufgestellt.

Die Jirgen-Fuchs-StraRe gehort nach der Einstufung der Stadt Erfurt entsprechend ihrer Verkehrsbe-
deutung in die Dringlichkeitsstufe Il und wird somit erst winterdienstlich behandelt, wenn das Hauptnetz
abgearbeitet ist. Das Innenministerium wird die Stadt Erfurt jedoch bitten, der Rdumung der Behinder-
tenparkplatze vor dem Thiringer Landtag kiinftig eine hdhere Prioritat beizumessen.
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